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CHAPTER IV 

RESULT AND DISCUSSION 

 This chapter presents the research result and discussion. The first part of 

this chapter presents the result of collecting data through needs analysis, design of 

the product, result of expert  validation, design revision and field tryout.  

 

4.1 Result of the research 

4.1.1 Collecting the data  

 A needs analysis was conducted for gaining information about the target 

needs and learning needs of the students by giving questionarie for students. The 

student questionnaries were given to the students on March 29, 2018. The 

participants were the students of X grade of Travel program in SMK Satya Widya 

Surabaya. Total of the participants are 33 students. 

A. Target Needs 

 “Target needs” is the basic term which practice hides a number of 

important distinctions in (Hutchinson and Waters 1987: 55). The target needs 

information can be found by dividing three term. Those are necessities, lacks and 

wants. 

a)  Necessities  

 Necessities is defined as the type of need determined by demands of the 

target situations (Hutchinson and Waters 1987: 55). The following tables explain 

the result of the target needs by necessities term. 

Table 4.1 Student‟s view about goals of learning English 

Options  % 

a to get many kinds vocabularies of tourism to support my future 

job. 

21,21% 

b to be able to communicate well in spoken and written to support 

my future job. 

78,78% 

c to pass national examination. 0% 

d Others. 0% 

 

 In the table 4.1 shows the result of student‟s goal in learning English. Most 

students choose option b that the goal is to be able to communicate well in spoken 
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and written to support their future job, the percentage is 78,78% and others choose 

option a (21,21%) that the goal is to be get many kinds vocabularies of tourism to 

support their future job. It can be seen no student‟s goal in learning English is just 

focus in passing the national examination.  

Table 4.2 Student‟s view about English level to have in the future 

Options  % 

a Beginner: to be able to comprehend simple sentences and 

utterances in the daily life 

9,09% 

b Intermediate: to be able to comprehend the main point of the 

text and give opinions 

15,15% 

c Advanced: to be able to comprehend types of text and the 

explicit meaning of it. 

75,76% 

d Others 3,03% 

 

 In the table 4.2 shows student‟s view about their English level to have in 

the future, 75,76% of the students choose option c that they have to be in advance 

level in the future for being ready in their future job.the other students choose 

option b (15,15%) that they have to be in Intermediate  level and the rest of the 

students (9,09%) choose option a the they have just to be in Beginner for their 

future job.  

Table 4.3 Student‟s view about tourism reading text 

Options  % 

a Tourism texts in English 39,39% 

b Tourism Brochure in English 9,09% 

c How to communicate as a tour guide in English 93,94% 

d Others 0% 

 

 Table 4.3 shows most of the students (93,94%) choose option c that the 

text contains how to communicate as a tour guide in English. 39,39% of the 

students choose tourism text in English and the rest (9,09%) choose tourism 

brochure in Englis  

Table 4.4 Student‟s view about the most language skill needed 

Options .  % 

a Listening 36,36% 

b Speaking 96,97% 
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c Reading 33,33% 

d Writing 33,33% 

 

 Table 4.4 shows which skill is needed and often used in their future job. 

Speaking is the highest choosen from students that the percentage is 96,97%. 

Listening percentage is 36,36% and reading have the same percentage as writing 

that the percentage is 33,33%. From the table above, it can be seen that speaking 

is the most needed for them in their future work.   

b)  Lacks 

 in the research, lack is used to know the gap between target proficiency 

and existing proficiency of the learners (Hutchinson and Waters 1987: 56). The 

following table represent the student lack. 

Table 4.5 Student‟s current English level 

Options  % 

a  Beginner: to be able to comprehend simple sentences and 

utterances in the daily life 

66,67% 

b Intermediate: to be able to comprehend the main point of the 

text and give opinions 

33,33% 

c to be able to comprehend types of text and the explicit meaning 

of it. 

0% 

d Others 0% 

 

 Table 4.5 shows 66,67% of the students are in beginner level and 33,33% 

of the students are in the Intermediate level. No one student is in advanced level. 

It can be seen the lack of the student level in their class. 

c)  Wants 

 Wants is the students‟ view about their need. The following table shows 

the student want for learning English for their future job  

Table 4.6 Student‟s want in learning English 

Options  % 

a able to master the general vocabularies and technical term in 

Tourism. 

39,39% 

b able to master grammar well. 36,36% 

c able to understand and use words, sentences and expressions 66,67% 
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in English. 

d able to distinguish formal and informal expressions in 

different situations. 

21,21% 

 

 Table 4.6 shows that 66,67% students want be able to be good in 

understanding and using words, sentences and expression in English, 39,39% 

students want be able to be master the general vocabularies and technical term in 

tourism, 36,36% students want be able to be mas ter in grammar and the rest 

wants be able to distinguish formal and informal expressions in differents 

situations.  

 

B. Learning Needs 

 Learning needs is to find out what knowledge and abilities that students 

will get in order to perform to the required degree of competence in target 

situation (Hutchinson and Waters 1987: 56). In this research, to find out the 

learning needs, researcher used five aspects in the questionnarie. Those aspects 

which related to the learning needs are input, procedures, settings, teacher‟s role, 

and learners‟ role. 

a) Input 

 „Input‟ refers to the spoken, written and visual data that learners work with 

in the course of completing a task (Nunan, 2004: 47). In the following tables, the 

results of  „learning needs‟ in input aspect are explained. 

Table 4.7 Input text in learning Listening 

Options  % 

a Monologue and dialog 18,18% 

b Monologue and dialog with pictures  6,06% 

c Monologue and dialog which contains new vocabularies 63,64% 

d Authentic materials such as news, films dan songs 18,18% 

 

 From the result of table 4.7, most students (63,64%) prefer listening input 

in monologue and dialog which contains new vocabularies and some students 

(18,18%) prefer monologue/dialog and authentic material for their input in 

listening.   
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Table 4.8 Listening input length 

Options  % 

a >300 words 12,12% 

b 200 - 300 words 27,27% 

c 150 - 200 words 45,45% 

d <150 words 15,15% 

 

 Table 4.8 shows the result above that 45,45% students want the length of 

the listening input 150-200 words and 27,27% students want the istening input 

length 200-300 words.   

Table 4.9 Input text in learning Speaking 

Options  % 

a Monologue and dialog 30,30% 

b Monologue and dialog with pictures 18,18% 

c Monologue and dialog which contains new vocabularies 33,33% 

d Authentic materials such as news, films dan songs 18,18% 

 

 From the result of table 4.9, some students (33,33%) prefer speaking input 

in monologue and dialog which contains new vocabularies and the other students 

(30,30%) prefer monologue and dialogue for their input in speaking.   

Table 4.10 Speaking input length 

Options  % 

a >300 words 36,36% 

b 200 – 300 words 39,39% 

c 150 – 200 words 12,12% 

d <150 words 12,12% 

 

  Table 4.10 shows the result above that 39,39% students want the length of 

the speaking input 200-300 words and 36,36% students want the istening input 

length more than 300 words. 

Table 4.11 Input text in learning Reading 

Options  % 

a Text which contains of some paragraphs 36,36% 

b Text with a list of vocabularies 18,18% 

c text with pictures 24,24% 

d Authentic material such as magazine, newspaper and 21,21% 
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announcement. 

 

  From the result of table 4.11, some students (36,36%) prefer reading input 

in text whichcontains of some paragraphs and the other students (24,24%) prefer 

text with pictures in the reading input.   

Table 4.12 Reading input length 

Options  % 

a >300 words 12,12% 

b 200 – 300 words 21,21% 

c 150 – 200 words 60,61% 

d <150 words 6,06% 

 

 Table 4.12 shows the result above that  60,61% students want the length of 

the reading input 150-200 words and 21,21%  students want the reading  input 

length more than 200-300 words. 

Table 4.13 Input text in learning Writing. 

Options  % 

a the example of text which be going to use in the writing 

practice 

21,21% 

b the example of vocabularies which is needed in the writing 

practice 

42,43% 

c the example of structure text that relates to the writing 

practice 

33,33% 

d In the form of table, diagram, or graphic 0% 

 

  From the result of table 4.13, some students (42,43%) prefer the example 

of vocabularies which is needed in the writing practice for their writing input and 

the other students (33,33%) prefer the example of structure text that relates to the 

writing practice.   

Table 4.14 Writing input length 

Options  % 

a >300 words 24,24% 

b 200 – 300 words 39,39% 

c 150 – 200 words 30,30% 

d <150 words 6,06% 
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 Table 4.14 shows the result above that  39,39% students want the length of 

the writing input 200-300 words and 30,30%  students want the writing  input 

length more than 150-200 words. 

b) Procedure 

 Procedure is the next step after researcher know the result of student‟s 

input. The procedure will determine what will the students actually do. The 

following tables explain the result of the „learning needs‟ in procedure aspect. 

Table 4.15 Listening Procedure 

Options  % 

a Completing blanks on incomplete text. 36,36% 

b Retelling the text in our own word 21,21% 

c Indentifying the text  15,15% 

d Identifying the detail information of the text by answering the 

questions provided 

33,33% 

 

  In the table 4.15 shows that  36,36% students prefer completing blanks on 

incomplete text for their listening procedure, 33,33% students prefer identifying the 

detail information of the text by answering the questions provided. Those two 

highest option was made for the developed material. 

Table 4.16 Speaking Procedure 

Options  % 

a Demonstrating a monologue/dialog which is provided in the 

book. 

39,39% 

b Making a monologue/dialog and demonstrating it. 42,43% 

c Role-playing. 9,09% 

d Discussing and giving opinion about the topic that is being 

discussed. 

9,09% 

 

 The table 4.16 shows the result of students‟ option in speaking procedure. 

The first highest option (42,43%) is making a monologue/dialog and 

demonstrating it and the second highest option (39,39%) is demonstrating a 

monologue/dialog which is provided in the book. The material then developed 

based on those 2 highest option. 
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Table 4.17 Reading Procedure 

Options  % 

a Reading a text and answering questions based on the text. 60,61% 

b Reading aloud with payying attention on pronounciation and 

intonation. 

24,24% 

c Arranging jumbled paragraph into a well meaningful 

paragraph. 

9,09% 

d Summarizing a text 6,06% 

 In table 4.17 shows the most student (60,61%) prefer the procedure of 

reading by reading a text and answering questions based on the text., some 

students (24,24%) prefer to read aloud with payying attention on pronounciation 

and intonation, the other student (9,09%) prefer to arrange  jumbled paragraph 

into a well meaningful paragraph and the others (6,06%) prefer to summarize a 

text. 

Table 4.18 Writing Procedure 

Options  % 

a Rewriting text as same as the text model  21,21% 

b Completing blank paragraphs with appropriate sentences. 24,24% 

c Correcting the structure text, the wrong spelling and 

punctuation. 

15,15% 

d Writing a simple text. 39,39% 

 

 Table 4.18 shows the result that 39,39% students prefer to write a simple 

text for writng procedure, followed by the second highest option, 24,24% students 

prefer to complete blank paragraphs with appropriate sentences. 21,21% students 

prefer to rewrite text as same as the text model and 15,15% prefer to correct the 

structure text, the wrong spelling and punctuation.  

Table 4.19 Vocabulary Procedure 

Options  % 

a Finding new words in a text and looking for the translation of 

the words in dictionary. 

33,33% 

b Finding new vocabularies in a text and identifying the 

meaning by understanding the meaning of the text. 

27,27% 

c Completing paragraph with our own knowledge. 15,15% 

d Listing and categorizing new vocabularies based 

on its meaning, pronunciation, parts of speech, synonym and 

24,24% 
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antonym. 

 

 In the table 4.19 show the highest students‟ option is  finding new words 

in a text and looking for the translation of the words in dictionary by the 

percentage 33,33% and the second highest option is finding new vocabularies in a 

text and identifying the meaning by understanding the meaning of the text. 

Materials were developed based on those options. 

Table 4.20 Grammar Procedure 

Options  % 

a Memorizing the grammar formulas. 15,15% 

b Doing tasks about grammar. 36,36% 

c Making sentence based on the formula. 18,18% 

d Identifying incorrect sentence and fixing it. 33,33% 

 

  Table 4.20 shows 36,36% students choose doing tasks about grammar, 

33,33% students choose identifying incorrect sentence and fixing it. From those 

two highest option materials were developed. 

Table 4.21 Pronounciation Procedure 

Options  % 

a Learning how to pronounce a word from dictionary. 24,24% 

b Learning how to pronounce a word from dictionary and 

reading the word aloud 

9,09% 

c listening the teacher pronouncing the word and repeating the 

word 

51,52% 

d Pronouncing the words which have same sounds. 15,15% 

       Table 4.21 shows that most students‟ option is listening the teacher 

pronouncing the word and repeating the word by percentage 51,52%. 24,24% 

students‟s option is learning how to pronounce a word from dictionary, 15,15% 

students‟ option is pronouncing the words which have same sounds and only 9,09% 

students‟ option is learning how to pronounce a word from dictionary and reading 

the word aloud. 
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c) Setting 

„Settings‟ refers to the classroom arrangements specified or implied in the task 

(Nunan, 2004: 70). The following tables represent the result of setting in „learning 

needs‟ 

Table 4.22 Setting of teaching and learning process 
Options  % 

a Classroom 39,39% 

b Outside of class 27,27% 

c Library 3,03% 

d Language laboratory 30,30% 

 

 Table 4.22 shows the result of the setting and learning process. The 

highest option is in the classroom by percentage 39,39% followed by language 

labolatory by percentage 30,30%. It can be seen that most student prefer to study 

and learn in indoor than outdoor.  

Table 4.23 Setting of teaching and learning process 

Options  % 

a Individually. 30,30% 

b In pairs. 42,43% 

c In small group ( 3-4 students). 12,12% 

d Cooperate with all students. 15,15% 

 

 In the table 4.23 shows the result that the highets option is students prefer 

to do the task in pairs by percentage 42,43% and the second highest score is 

student prefer to do the task individually by percentage 30,30%.  

d) Teacher‟s role 

 „Teacher‟s role‟ refers to the part that teachers are expected to play in 

carrying out learning tasks as well as the social and interpersonal relationships 

between the participants(Nunan, 2004: 64). 

Table 4.24 Teacher‟s role 

Options  % 

a Guiding students in doing tasks. 9,09% 

b Motivating and aiming students to use their creativity 15,15% 

c Creating a good atmosphere to make the students involve in 

the classroom activity 

54,55% 
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d Giving advice, correction, and feed back to students‟ works  21,21% 

 

 In the table 2.24 shows student‟s option about teacher role has the 

dominant option with the highest option is students prefer teacher that create a 

good atmosphere to make the students involve in the classroom activity by 

percentage 54,55%.  

(e) Learner‟s role 

 „Learner‟s  role‟ refers to the part that learners are expected to play in 

carrying out learning tasks as well as the social and interpersonal relationships 

between the participants (Nunan, 2004: 64). 

Table 4.25 Learner‟s role 

Options  % 

a Listening to teacher‟s explanation 3,03% 

b Being guided when doing the tasks 12,12% 

c Discussing and being involve to solve the tasks 60,61% 

d Asking questions and suggestion 21,21% 

 

 In the table 4.25 it can be seen the dominant option for the highest. By 

percentage 60,61%, students prefer in their learner‟s role by discussing and being 

involve to solve the tasks. Followed by (21,21%) asking questions and suggestion, 

(12,12%) Being guided when doing the tasks and only (3,03%) listening to 

teacher‟s explanation. 

4.1.2 Design the product  

a.Syllabus 

 The syllabus is used for the guideline for developed material. The 

containts of the syllabus based on the results of needs analysis that had been 

conducted before. The syllabus design it self consists of basic competence of the 

learning, the title of the unit, indicators for students goal, input, language focus in 

grammar and vocabulary and the activities to perform to develop the English 

materials for students of grade X of travel study program.The syllabus of the unit 

consists of core competence 1,2 3,4 and basic competence 1.1, 2.3, 3.7, 4.8, 4.9 

and 4.10 (descriptive text). The topic of this unit is about tourism places in 

Indonesia 
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b.The draft of material development 

 The draft consists of three main parts; Introduction, lesson proper and 

reinforcement. The detail draft can be seen below. 

 

Figure 4.1 Developed Materials Draft 

 The introduction is the first part of the material with warm-up activity that 

help to build the background knowledge for the student. The activity gives learner 

input sbout  basic competence that will be learnt from the unit. The second part is 

lesson proper that contains all skills, pronounciation, vocabulary and grammar for 

the main part in the learning process.the tasks in the lesso proper based on what 

the researcher got from needs analysis. The last part is reinforcement that gives 

learner chance to assess their level of understanding after learning the unit.  

 

4.1.3 Design validation 

 Design validation was conducted after the product had been made. The 

product was evaluated by an expert. The validation was done by giving score in a 

validation sheet. there were four criteria to be evaluated, those are the 

appropriateness of the content, presentation, language and lay-out in the product. 
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 The materials experts who evaluated the materials are Gusti Nur 

Hafifah,Mpd who is  a lecture in Muhammadiyah University and Andy 

Rudiansah, Spd who is  an English teacher in SMK Satya Widya Surabaya. the 

result of the validation can be seen in the table below. 

Table 4.26 Design Validation Result 

 

No 

 

Aspects 

Validators The 

averag

e of the 

items 

the 

average of 

the 

componen

t 

 

Crite

rion 
1 2 

I The Appropriateness of the Content 

1. The developed materials are relevant to 

teaching descriptive text for Grade X 

students of travel study program 

3 3 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    3,3 

Valid 

2. The developed materials are relevant to 

students‟ daily life. 

4 3 3,5 Valid 

3. Materials are relevant to the topics 

being discussed, that is describing 

tourism place  

4 3 3,5 Valid 

4. The developed materials giving 

knowledge about tourism places. 

3 3 3 Valid 

5. The developed materials are in 

accordance with students‟ target 

competence for their future job. 

4 3 3,5 Valid 

6. The developed materials contain 

knowledge about life skill. 

3 3 3 Valid 

7. The developed materials reflect attitude 

that is useful for students‟ life skill. 

 

4 3 3,5 Valid 

8. The developed materials lead the 

students to understand the social 

function of the discussed text 

(descriptive text). 

4 3 3,5 Valid 

9. The developed materials lead the 

students to understand the generic 

structure of the discussed text 

(descriptive text). 

4 3 3,5 Valid 
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10. The developed materials lead the 

students to understand the linguistic 

features of the discussed text 

(descriptive text). 

3 3 3 Valid 

II The Appropriateness of the Presentation 

11. The developed tasks are well-

organized, systematically graded, 

grading from the easiest task up to the 

most difficult task. 

  

3 3 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     3,36 

Valid 

12. There is good balance among the tasks 

in a unit with the tasks in the next unit. 

 

3 3 3 Valid 

13. The developed materials contain 

opening activities, main activities and 

closing activities. 

 

4 3 3,5 Valid 

14. The developed tasks encourage 

students to perform oral 

communication effectively. 

4 3 3,5 Valid 

15. The developed materials encourage 

students to perform written 

communication effectively. 

 

4 3 3,5 Valid 

16. The developed tasks encourage 

students to be creative. 

 

4 3 3,5 Valid 

17. The developed materials encourage 

students to learn independently. 

 

4 3 3,5 Valid 

18. The developed materials provide 

evaluation forms for the students to 

check their understanding. 

 

4 3 3,5 Valid 

19. The developed materials contain 

vocabulary that is related to the topic of 

the unit. 

3 3 3 Valid 
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20. The developed materials contain 

vocabulary that is related to the topic of 

the unit. 

 

4 3 3,5 Valid 

21. The developed materials contain 

technical terms that are related to the 

topic of the unit. 

4 3 3,5 Valid 

III The Appropriateness of the Language 

22. The language used is relevant to the 

development of students‟ language 

ability. 

  

3 3 3 3,2 Valid 

23. The language of instruction can be 

easily understood by the students.  

4 3 3,5 Valid 

24. The language of the materials provided 

can be easily understood by the 

students.  

4 3 3,5 Valid 

25. The materials are developed in a 

grammatically-correct English. 

3 3 3 Valid 

26. The choice of words of the materials is 

in accordance with word choice 

principle.  

3 3 3 Valid 

27. The developed materials in a 

unit/task/paragraph are in accordance 

with one another.  

4 3 3,5 Valid 

28. The developed materials reflect the 

unity of ideas.  

3 3 3 Valid 

IV The Appropriateness of the Lay-out 

29. The fonts used are not too various.   3 3 3  

 

 

      3,1 

Valid 

30. The fonts used are not too big/ too 

small. 

3 3 3 Valid 

31. The color of the materials supports the 

materials delivery. 

4 3 3,5 Valid 

32. The pictures are provided for aesthetic 

and functional purposes. 

3 3 3 Valid 

The average of validation total 3,24 Valid 
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The followings are the validator‟s suggestion and advice:  

1.  Revise the font size. 

2.Pay attention on font size consistency. 

3.Adding basic competence/purpose of the unit 

4.4.4 Design revision 

 After validation from expert, the validator gave some suggestions for the 

product to make it better. The design revision it self based on the validator‟s 

suggestion. The revision was conducted including the lay-out, and language and 

writing in the product.    

1.The layout of the product 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

 

Listening the text script font 

for listening task is 

too large. It needs 

to be resize 

smaller. 

First draft : 
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Final draft: 

 

 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

Grammar/

Structure 

The font is too 

large, it needs to 

be revised 

First draft: 
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Final draft: 

 

2.The language and wiriting of the product 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

Warm-up The instruction 

needs to be 

revised because 

there are wrong 

grammatical and 

wrong spelling 

word used in it.  

First draft :  

  

Final draft :  

  

 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

Pronounci

ation 

Practice 

The instruction 

needs to be revised 

First draft : 
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Final draft : 

 

 

 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

Speaking a. the task 

instruction needs 

to be revised 

because there is 

grammatical error 

in it and  the font 

is too large, it 

needs to be revised 

First draft :  
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Final draft : 

 

 

 

Sections Validator 

Suggestions 

Revision 

Speaking the task title needs 

to be revised 

First draft : 

 

 

Final draft : 
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4.1.5 Field try out 

 This is the last phase of the research. the field try out was conducted to 

know how appropriate the materials for the students. the researcher gave lesson 

plan to the teacher so the teacher knew what would be taught in this field research. 

this section was divided become two meetings and in the last, students were given 

students questionnaires to measure how appropriate the product for them. 

a.The field try out of the product  

 The field try of the the product involved 33 grade X students of Travel 

Program in SMK Satya Widya. The students joined the teaching and learning 

process fo the product in two meetings and in the last section, they filled student 

questionnaire to response toward the product. The explanation will be ellaborated 

as follows: 

Table 4.27 Tryout Schedule  
No Date The activity 

1 7 May 2018 1
st 

meeting 

field try out of the product 

2 14 May 2018 2
nd 

meeting  

field try out of the product and fill student questionnaires 

  

 In first meeting, the field try out was conducted on 7 May 2018. The 

students were given the product one by one for the field try out process. The 

teacher taught based on researcher‟s lesson plan. The materials that were taught 

were „warm-up‟, „vocabulary‟, ‟listening‟, „pronounciation‟ and „ speaking‟.  In 

second meeting, the teacher continued the field try out. The materials that were 

taught were „ grammar/structure‟, „vocabulary exercise‟, „text structure‟, „reading‟ 

and „writing‟.  

b.Student questionnaire result 

 Student questionnarie in the research is student questionnaire toward the 

english materials which are developed consist of the statement. The students gave 

their response by giving score rate from very agree to not agree. Students filled 

questionnaire after doing the field try out. The data result of the questionnaires 

can be seen on table. 
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Table 4.28 Students Questionnaire Result 

 

No 

 

Indicators 

 

 𝑁𝑅𝑆 

 

%NRS 

 

Criteria 

 A.   The Content 

1 
The materials are suitable with 

my study program. 
117 88,64 Very Strong 

2 The content materials are 

suitable with vocational skill for 

my future tourism job. 

110 83,33 Very Strong 

3 
The contents are suitable with 

the basic competence. 
102 77,27 Strong 

4 I can follow the teaching and 

learning activity step by step 

easily. 

101 76,50 Strong 

5 The materials leads me to 

understand descriptive text well. 

103 78,03 Strong 

6 Text and writing of the 

materials are suitable with 

student language skill. 

110 83,33 Very Strong 

7 I can understand the language 

used in each material. 

124 93,94 Very Strong 

8 I can understand the instruction 

of each task. 

104 78,79 Strong 

9 
The tasks support me to 

communicate in spoken.  
102 77,27 Strong 

10 The tasks support me to 

communicate in written. 

110 83,33 Very Strong 

11 The task support me to learn 

independently 

106 80,30 Very Strong 

12 
The vocabularies in the 

materials are suitable with my 

study program. 

115 87,12 Very Strong 

B.     The Lay out 
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13 
The using of font styles are 

proper  
102 77,27 Strong 

14 
The font size of the materials 

are appropriate.  
112 84,85 Very Strong 

15 
The choosing colors of the 

materials are appropriate. 
103 78,03 Strong 

Average of NRS 81,87 Very Strong 

 

 Based on the table above, it states that the questionnaire has two aspect 

which are assessed : (1) the content and (2) the lay out.  

 The items of the content are elaborated as follows: (a) The materials are 

suitable with my study program indicates the total of student response score is 

117, the percentage is 88,64%, and the criteria is very strong,(b) The content 

materials are suitable with vocational skill for my future tourism job indicates the 

total of student response score is 110, the percentage is 83,33%, and the criteria is 

very strong, (c) The contents are suitable with the basic competence, indicates the 

total of student response score is 102, the percentage is 77,27%, and the criteria is 

strong,(d) I can follow the teaching and learning activity step by step easily 

indicates the total of student response score is 101, the percentage is 76,50%, and 

the criteria is  strong,(e) The materials leads me to understand descriptive text 

well indicates the total of student response score is 103, the percentage is 78,03%, 

and the criteria is strong,(f) Text and writing of the materials are suitable with 

student language skill indicates the total of student response score is 110, the 

percentage is 83,33%, and the criteria is very strong,(g) I can understand the 

language used in each material indicates the total of student response score is 124, 

the percentage is 93,94%, and the criteria is very strong,(h) I can understand the 

instruction of each task indicates the total of student response score is 104, the 

percentage is 78,79%, and the criteria is strong,(i) The tasks support me to 

communicate in spoken indicates the total of student response score is102, the 

percentage is 77,27%, and the criteria is strong,(j) The tasks support me to 

communicate in written indicates the total of student response score is 110, the 

percentage is 83,33%, and the criteria is very strong,(k) The task support me to 
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learn independently indicates the total of student response score is 106, the 

percentage is 80,30%, and the criteria is very strong,(l) The vocabularies in the 

materials are suitable with my study program indicates the total of student 

response score is 115, the percentage is 87,12%, and the criteria is very strong. 

The students questionnaire result for the content of the product is very strong. It 

can be concluced that the developed English materials appropriate to use in 

teaching and learning English. 

 The items of the lay out are elaborated as follows: (a) Thee using of font 

styles are proper indicates the total of student response score is 102, the 

percentage is 77,27%, and the criteria is strong,(b) The font size of the materials 

are appropriate indicates the total of student response score is 112, the percentage 

is 84,85%, and the criteria is very strong,(c) The choosing colors of the materials 

are appropriate indicates the total of student response score is 103, the percentage 

is78,03%, and the criteria is strong. The result of the students questionnaire about 

the lay out is strong. It can be concluded that the lay out is interesting and 

appropriate in teaching and learning English. 

 The average of the two aspects score shows 81,87% (very strong). It 

shows the developed English material in this research appropriate to use in 

teaching and learning English. 

4.1.6 Product Revision 

 The product revision founded when the product were trying out. the 

instruction of reading section was unclear instruction. It is necessary to include 

the clear instruction to make sure students understanding easily in implementing 

the developed English materials. 

Sections  Revision 

Reading The title of the 

task needs to be 

revised and give 

the source of the 

text 

First draft : 
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Final draft : 

 

 

4.2 Research Discussion 

 Based on the result research, the product of development is is appropriate 

if  it achieves two requirements: (a) The validity of the product, (b) The 

practicality of the product. 

1. The validity of the product 

 The developed product is evaluated by the validators by evaluating four 

aspects in the product. Those are the appropriateness of the content, presentation, 

language and  layout. 

 Based on table 4.26, the appropriateness of the content shows valid with 

the average score 3.3. The average is gotten from 10 statements that is scored by 
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validators. The aspects of it are (a) The developed materials are relevant to 

teaching descriptive text for Grade X students of travel study program,  (b) The 

developed materials are relevant to students‟ daily life,  (c) Materials are relevant 

to the topics being discussed, that is describing tourism place, (d) The developed 

materials giving knowledge about tourism places,  (e) The developed materials are 

in accordance with students‟ target competence for their future job, (f) The 

developed materials contain knowledge about life skill,  (g) The developed 

materials reflect attitude that is useful for students‟ life skill, (h) The developed 

materials lead the students to understand the social function of the discussed  text , 

(i) The developed materials lead the students to understand the generic structure 

of the discussed text , (j) The developed materials lead the students to understand 

the linguistic features of the discussed text.  

 The appropriateness of the presentation shows valid with the average score 

is 3.36. The average is gotten from 11 statements that is scored by the validators. 

The aspects of it are (a)The developed tasks are well-organized, systematically 

graded, grading from the easiest task up to the most difficult task, (b)There is 

good balance among the tasks in a unit with the tasks in the next unit, (c)The 

developed materials contain opening activities, main activities and closing 

activities, (d)The developed tasks encourage students to perform oral 

communication effectively, (e)The developed materials encourage students to 

perform written communication effectively, (f)The developed tasks encourage 

students to be creative, (g)The developed materials encourage students to learn 

independently, (h) The developed materials provide evaluation forms for the 

students to check their understanding,  (i) The developed materials contain 

vocabulary that is related to the topic of the unit, (j)The developed materials 

contain vocabulary that is related to the topic of the unit, (h) The developed 

materials contain technical terms that are related to the topic of the unit. 

 The appropriateness of the language shows valid with the average score is 

3.2. The average is gotten from 7 statements that is scored by the validators. The 

aspects of it are (a)The language used is relevant to the development of students‟ 

language ability,  (b)The language of instruction can be easily understood by the 

students, (c)The language of the materials provided can be easily understood by 
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the students, (d)The materials are developed in a grammatically-correct English, 

(e)The choice of words of the materials is in accordance with word choice 

principle, (f)The developed materials in a unit/task/paragraph are in accordance 

with one another, (g)The developed materials reflect the unity of ideas. 

 The appropriateness of the layout shows valid with the average score is 

3.1. The average is gotten from 4 statements that is scored by the validators. The 

aspects of it are (a)The fonts used are not too various, (b)The fonts used are not 

too big/ too small, (c)The color of the materials supports the materials delivery, 

(d)The pictures are provided for aesthetic and functional purposes.  

 The total of average score from the four aspects is 3.2. it means the 

product is valid. 

2. The practicality of the product. 

 Based on the student questionnarie result. The average student 

questionnarie score is very valid with score 81.87. the score were gotten from two 

aspects including the content of the product and the layout of the product. this 

score was gotten after the student tried out the product. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


